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Funkce - opakovani

Funkce muze prijimat parametry na vstupu a muze
vracet parametry na vystupu.

Délka funkce by méla byt ,rozumnd*. Tipnéte si co je
rozumna délka funkce.

V Pythonu se proménné do funkce prendseji odkazem
(referenci) nikoliv hodnotou. Vite jaky je mezi tim rozdil?

V Pythonu je mozné, ze funkce vraci vice jak jednu
proméennou — nezvykejte si na to ostatni jazyky jsou
mnohem striktnéjsi



Navrh dobré funkce

Pojdme si nyni navrhnout funkci, kterd vyresi linedarni
rovnici o jedné nezndme.

Napiste funkci, kterd vyresi jednoduchou linedrni
rovnici typu: ax + b = ¢, predpokladeijte, ze
proménné q, b, c budou zaddny. Funkce tedy
vypocte hodnotfu jedné nezndme x.

Tip: Zamyslete se jak se vypocet provadi a jaké
vlastnosti by méla funkce mit.



[Linearni rovnice

Jak mUze probihat obecny vypocet?

12x + 10 = 23

12x-13=0

12x =13

x=1,08....

def linearVeryNaiveEquationSolver(a,b,c):
b =Db-C
a = a-a-a
X =b/a

return x



[inearni rovnice

« def linearVeryNaiveEquationSolver(a,b,c):

b =b-C
a = a-a-a #Ehm - nebylo by lepsi reseni?
X =b/a
return x
Bylo:
¢ 12x+10=23
¢« 12x=13

« x=1,08....



[inearni rovnice

Bylo:

e 12x+ 10=23
e 12x=13

« x=1,08....

def linearNaiveEqguationSolver(a,b,c):
rightSide = (c-b)
X = rightSide /a
return x

Opravdu to funguje? Vidite néjaké mozné problemy?



[inearni rovnice

Nemely bychom neco konfrolovate

Mejme rovnici: 0x -10 =10
o Jaky je vysledek?
o Co se stane s funkci, kterou jsme napsalie

Vypocet spadne na déleni nulou.

Toto zjisténi implikuje potrebu ridit program nebo
algoritmus, ale jake



Rizeni programu

Rizeni programu ndm nabizi moznosti jakymi
urcovat vetve algoritmu i programu, které budou
zpracovdany. Program muUzeme fidit na zakladé jeho
aktudiniho stavu. Program tedy prehdzi mezi stavy.

K tomuto Ucelu existuje mnoho mechanismu.
Nejzakladnéjsim a nejbeéznéjsim jsou podminky.

Podminka je logickd funkce. Pokud je podminko
splnénd vykonad se program v jejim téle.



Podminky

« Zakladni podminka je if (v prekladu kdyz)
« Podminka if m& obecné ndasledujici syntax:

if<vyraz>:

blok kodu, ktery se spini je-li vyraz
vyhodnocen jako pravdivy

pokracovani programu

, w—
s -

ifexample.py



Podminky - pokracovani

« Podminka mUze mit nékolik dalsich vlastnosti. Vyraz
mUze byt slozenina z dvou vyrazu:

It number >2 and number<4:

« Podminka muUze mit dalsi vyhodnocovaci podminky
nebo-li else vétve. Tyto else vétve se vykondavaji
pokud neni splnéna prvni podminka. Viz priklad:

ifelseexample.py



[inearni rovnice

/patky k nasi rovnici. Méli jsme problém s délenim
nulou? Co s time Osetrime vstupy?

def linearNaiveEguationSolver(a,b,c):

rightSide = (c-b)
X = rightSide /o
return x

Doplinte kontrolu tak abychom jiz nemeli chybu,
kterou zpUsobuje déleni 0.



[Linearni rovnice

def linearSmarterEquationSolver(a,b,c):
rightSide = (c-b)
if(a ==0):
return O
X = rightSide /a
return x

Chyba na déleni nulou jiz neni, ale je vysledek
teéchto rovnic opravdu 0¢

1)Ox+ 10=10
?2) Ox— 10 = 10 — tato instance nema reseni co s fim?¢



Rizeni behu programu -

vyjimky

S vyjimkou (exception) jste jiz mohli setkat —
napriklad pokud délite nulou. Co to vyjimka je?

Vyjimka je mechanismus s jakym se vyssi
programovaci jazyky vyporadaji s chybou, kterd by
mohla vést k padu systému.

Vyjimka je obvykle vyhozena pri operaci a pokud je
tato vyjimka vyhozena tak se blok v kterém byla
vyhozena jiz ddle neprovadi.



/ o/ °
Vyjimka (Exception)
« Nastésti pro nds, Ize vyjimku oCekdvat © a
zpracovat ji a tim zabranit Uplnému padu

programu, ktery by mohl zpusobit, ze by zdroje s
kterymi pracujeme zUstali v nekonzistentnim stavu.

« Obvykle se pouziva klicove slovo fry

try: #urcuje blok v kterem ocekavame funkci
except EXCEPTIONTYPE as e: # zde odchytime
finally: #operace se provedou vzdy

ifelseexceptionexample.py



[inearni rovnice

« def linearSmarterEquationSolver(a,b,c):
rightSide = (c-b)
if(a ==0):
return O
X = rightSide /a
return x

« Doplnte tuto funkci tak, aby v pripadée, ze nemad
instfance reseni vyhodila VallueError



[inearni rovnice

def inearMuchMoreSmarterEquationSolver(a,b,c):

rightSide = (c-b)

if(a ==0):

raise ValueError('The instance has no solution in

real numbers!’)

X = rightSide /a

return x
Funkce jiz produkuje vyjimky v pripadée, ze instance
nema reseni. Co ale nasledujici priklady?
Ox-10=23
Ox -10 = 10 — vysledkem by neméla byt exception



[Linearni rovnice

» def linearEquationSoler(a,b,c):
rightSide = (c-b)
if(a == 0 and rightSide 1= 0):
raise ValueError('The instance has no solution in
real numbers!’)
else:
return O
X = rightSide /a
return x

. Jetojiz OK®2



Navrh dobré funkce

Ndazev linearSolver, linearFunction linearEquationSolver
nebo jiny?e

Vstupni parametry — ocekavame fri

Vystup z funkce - Cislo (nalezené fesSeni rovnice) — nebo
vyjimka.

Osetreni vstupnich parametro.
Rizeni na zakladé mezi vypod&ty

Preci jen jsme na néco zapomnéli — komentare.
Komentujte svuj kdd prosim!



[inearni rovnice

Vyzkousejte si: Chceme, aby reseni bylo pouze
celociselné.

Jak to zméni algoritmus?

L.ze 10¢



Zadani trettho domaciho
ukolu

Celé detailni zaddani je zde:
https://cw.fel.cvut.cz/wiki/courses/béb3é6zal/zadani
/3 calculator

Body: 2

Termin do dalsiho cviceni— po terminu -2b


https://cw.fel.cvut.cz/wiki/courses/b6b36zal/zadani/3_calculator

